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Исторический очерк
История сел Сарманайского сельсовета
Часть II.  По следам исчезнувших деревень…
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Березовка





Эпилог к части 2.
Вторая часть исторического очерка составлена из воспоминаний уроженцев исчезнувших сел на территории Сарманайского сельсовета. Автор намеренно сохраняет разговорный стиль своих собеседников, их особенные речевые обороты, для того, чтобы читатели почувствовали колорит разговорного диалекта жителей этих сел, прониклись их воспоминаниями и окунулись в удивительный мир патриархального сельского быта. Просто и без пафоса эти уже пожилые люди говорят о своей малой родине, окунаясь в светлые воспоминания детства, трудовой юности. Они так горько сожалеют о своих родных селах, что порой кажется, что говорят они не о деревне, а о безвременно умершем очень близком человеке.
Возможно, что наши читатели, живущие в своих еще существующих селах, задумаются об их судьбах. Многие наши собеседники называли главной причиной исчезновения их сел закрытие школ. История, к сожалению, подтверждает их мнение. Говорят, история учит, а тех, кто не хочет у нее учиться – она проучивает. Так может стоит более осторожно принимать решения о закрытии малокомплектных школ?  Ведь часто именно школа – главный центр общественной жизни села.
В составлении очерка были использованы материалы поисковой работы краеведческого музея с  1999 года по нынешнее время, записи ветерана педагогического труда Межениновой Лидии Александровны, фрагменты творческих работ учащихся, а также воспоминания жителей исчезнувших сел и фотоматериалы из их семейных архивов. 
К сожалению, время скоротечно. Вместе с временем уходят и люди. А вместе с ними уходят в прошлое бесценные свидетельства о нашем прошлом, о нашей истории. Нет уже в живых многих из наших рассказчиков. Читая эти строки воспоминаний, многие, возможно, вспомнят этих людей или персонажей их рассказов. Вспомнят что-то свое, сокровенное, расскажут своим детям и внукам. Это и есть ПАМЯТЬ.


Поселок БЕРЕЗОВКА.
ФАМИЛИИ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА
1.ХОЛОПОВА АННА
2.ТОРОПЧИН ТИМОФЕЙ
3.ТОРОПЧИНА АННА
4.ТАМБОВЦЕВ ТИМОФЕЙ
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35.ТОРОПЧИН ЕГОР
36.ТОРОПЧИНА МАРИНА
37.ТОРОПЧИНА МАТРЁНА
38.БЕЛОМЫТЦЕВА АННА
39.БЕЛОМЫТЦЕВА МАРФА
40.НЕМАЛЬЦЕВА ДАРЬЯ
41.БРАЖНИКОВА ЕКАТЕРИНА
42.БРАЖНИКОВА ПРАСКОВЬЯ
43.ПОПОВ ДАНИЛ
44.ПОПОВА ПРАСКОВЬЯ
45.ПОПОВА ОЛЬГА
46.ПОПОВ СТЕПАН
47.ПОПОВА ПРАСКОВЬЯ
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61.НОВИКОВА ЕФРОСИНЬЯ
62.КАТАСОНОВ НИКОЛАЙ Н.
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64.БЫКОВА НИНА
65.ЧЕРЕМИКИНА АННА
66.ЧЕРЕМИКИНА ЕВДОКИЯ
67.ЧЕРЕМИКИН АНДРЕЙ
68.ЧЕРЕМИКИНА (?)
69.ПОПОВ ИВАН
70.ПОПОВА НАТАЛЬЯ


                                                     


6 сентября 1999 года
 Вспоминает Анна Васильевна Тамбовцева, в девичестве Головина,  1937  года  рождения, бывший почтальон.
Родилась я  в Березовке. Бабка принимала. У мамы  нас было 12 детей. И я с бабкой  первого родила. Я третья в семье. Старшая сестра с 1933-го года.                                        Родители мои всегда жили в Березовке. Звали их Фекла Андреевна и Васлий Семенович Головины. Все мы, их дети, выжили, кроме одной. 5 сестер и 6 братьев, а 12-ая в три года утонула. Мячик покатился в котлован, она и утонула. В селе у нас у всех было помногу детей. У нас был хороший деревянный дом. Жили около моста. В доме пол деревянный был. Папа все делал сам: и  шкафы, и сундуки. Я замуж выходила, все он сделал. Был десятником в колхозе, завхозом, валенки валял сам. Когда жили в Стерлитамаке, он одно время преподавал в техникуме по дереву.
 В 55-ом я кончила семилетку и приняла почту, а в 56-ом вышла замуж в Путятино. Я в школу пошла поздно, 10-ти лет в Стерлитамаке.   А в Березовке школа была большая, деревянная.  Я там училась с 1949-го по 1955-й. Классы были сборные. В нашем классе (5,6,7) было 42 человека. В две смены учили по три класса в каждом – по 40 с лишним человек. Подгорное,  Масловка,  Стрельцовка, Новый Путь (Серединовка), Рыбатинка ходили к нам.   Учителей всех помню. Лариса Александровна литературу и русский язык вела. Татьяна Ивановна  Новикова была  географом и ботаником. Иван Иванович Синеговец, историк, был директором школы. А после него стал Бельков Федор Иванович. Фаина Григорьевна преподавала геометрию и физику. Вот Полина Владимировна – не помню. Константин Федорович Богатых был по алгебре. Анна Николаевна Синеговец учила начальные классы. Жена директора. Учительницы все молодые были девушки, незамужние. Физруком был Новиков Иван Николаевич. Он и библиотекой заведовал.
 А сельской библиотеки в селе не было. Клуба в мое время в селе тоже не было. Летом молодые собирались на полянке. А зимой - в доме у кого-нибудь. Договаривались с хозяевами, вскладчину готовили топку, керосин. Квартиру снимали девчата, а ребята могли и в другую деревню уехать на свидание. В школе дисциплина хорошая, дети боялись.
 Света в селе не было, лампы 10-тилинейные жгли. В 1960 году появилось электричество, сначала от  мотора местной электросети. Народ жил средне, машин ни у кого не было. У Егора Торопчина был мотоцикл, один на все село. Лапти носили до 1950-го. У девчат были хромовые сапоги на выход, с калошами. Это считалось модным. Вообще до 1950-го года жилось трудно. С 1957 года стали платить деньги. А до этого хлебом снабжали хорошо. Излишки люди продавали. Почтальон тоже не получал зарплату. Год я  проработала неизвестно за что. Считалось, что от колхоза работаю.
 В школе технички были. Ясакова  Татьяна Григорьевна, сестра Груниной матери, Андрусяковой, Митькина мать. Девки у них были  Нюрка и Машка. Так вот вместе с ее дочкой я полы мыла,  помогала. Тяжело, потому что некрашенные, веником чилижным драли. Технички и печи топили.  Дровами и кизяком. Кизяк делали сообща. Дети приходили со станками. А организовывал, давал лошадь месить по кругу колхоз. 
Потом техничкой стала Шарова Евдокия Григорьевна, Потом  Бражникова Екатерина Михайловна, что была за Катасоновым Н.Н.. Папа мой был на войне. До войны у нас потолки были крашенные, а папа пришел и полы покрасили. Мебель вся была самодельная: лавки, стол, кровать деревянная некрашенная. Одеял не было. Тканные были дерюжки, шерстяные. У некоторых только были одеяла. Кровать убиралась. Подушки в наволочках. Кружево вязали – подзор. Обязательно была занавешена. А спали на полу, на печке, на нарах. Вши были, клопы были. От вшей в баню водили, выводить. Бани были черные. Летних кухонь не было.
Церкви в Березовке не было, но иконы висели в каждом доме, даже у учителей. Без икон не жили. У некоторых были целые иконостасы. Иконы были разные, большие бумажные под стеклом, убранные. Все требы справлял  Свиридов Тимофей, дьякон. У него борода была. Его преследовали, он сидел. А помощником  у него был Шаров дядя Вася, тот не был священником, но все знал, как читать. Они ходили из Путятина, всю округу обслуживали. 
Березовка разошлась в 1987 году. Последний житель Березовки – Головин  Николай Александрович был лесником. На пенсию ушел и года не прожил. В 61 умер там, в Березовке в 1997 году. 
Я   жалею, что село пропало. Это мое детство, моя молодость. Село разошлось потому, что школу закрыли, работы не было. Люди уехали в город или в другие села.
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Последний житель Березовки – лесник Головин Николай Александрович (фото из газеты «На новые рубежи»  от 16.09.95.)


9 апреля 2001 года
Вспоминает Мария Егоровна Мерзликина (в девичество Торопчина) 
Моя девичья фамилия = Торопчина. Родилась я в поселке Березовке 15 января 1947 года. Мой отец – Торопчин Егор Ефимович, моя мама – Торопчина Марина Ивановна. Мои старшие братья и сестры умерли в раннем детстве. Нас осталось в живых 5 детей: старший брат Иван 1938 года рождения, старший брат Анатолий с 1949 года и младшие сестры Валентина (1952 года)  и Полина (1957 год).
 Наш дом был небольшой. В нем мы жили 8 человек. У нас была бабушка Матрена Ивановна, которая прожила 104 года. Мама с папой работали в хозяйстве, а бабушка нас воспитывала. Она в нашей деревне повитухой  была. 
Мебели в доме практически не было. Была кровать, где спали родители. Бабушка спала на печи, и мы с ней там тоже. Кто не помещался, спал на полу. Были еще сундуки, в них хранилась одежда, были лавки для сидения. Полы были некрашенные, на окнах всегда были цветы. На стенах висели рамки с фотографиями. Из постели были одеяла, перины, подушки и еще дерюги – одеяла, сшитые из лоскутков. Простыней не было. Посуда состояла из чугунов, глиняных горшков, чашек, деревянных ложек. Из города папин брат привез кастрюли. Потом он сам сделал нам диван, комод, стол. В деревне тогда ни у кого такой мебели не было. Из хозяйства была одна корова, несколько овец, куры и гуси. Отец о своей молодости говорил, что его с 6-ти лет его отдали в подпаски, в школе он не учился, был неграмотным.  Мама жила в зажиточной семье, но в школе не училась. 
Моей первой учительницей была Шегурова Мария Федоровна. У нее муж погиб на фронте. Впоследствии она вышла замуж и стала Тамбовцевой.                   
Директором нашей семилетней школы был Синеговец И.И.. Потом его перевели на работу в Шарлык. Он стал зав РОНО. А к нам приехал работать Бельков Федор Иванович с женой Александрой Алексеевной. По русскому нас учила Голубничая Нина Федоровна, по математике преподавал Гостев В.Е.. Была при школе библиотека хорошая, потом школу у нас закрыли, оставили только начальную.
Клуба сначала не было,  молодежь летом собиралась на улице, а зимой у одиноких женщин. Там танцевали. Потом в закрывшейся школе открыли клуб, стали привозить кино. Школа была деревянная, занимались в две смены. Электричества не было. Были большие керосиновые лампы и большие печки. Интересно проводились новогодние вечера. Была художественная самодеятельность. Участвовала вся молодежь. На представление собиралось все село.
В селе у нас была молочная ферма, овцы. В 1957 году организовался совхоз «Березовский». Из села весь скот увезли, люди стали понемногу уезжать. Работы не стало. Молодежь после школы, в основном, уезжала в город. 
На войну ушли почти все мужчины. Этим вопросом я никогда не интересовалась. В деревне было дворов 40-50, точно я сейчас не помню.
Деревня наша очень красивая была, кругом лес. Реки в поселке не было, но посреди был пруд. Автотранспорта не было никакого. Где-то в  60-ые  годы стали появляться мотоциклы и велосипеды. Основным транспортом были лошади. Медпункта у нас в деревне не было, ходили в соседнее село Рыбатинку. Почтальоном был Умрихин Петр. После него работала Попова Наталья Андреевна.
[image: I:\березовка 2.jpeg]
1962 год. Вид Березовки от дома Торопчиных. Их дом единственный, крытый шифером (дядя Марии Егоровны жил в Стерлитамаке и помог брату), остальные жилища, кака видно на снимке, крыты соломой.
Возле дома стоит мотоцикл, тоже единственный в те времена в Березовке, рядом – хозяин, егор Торопчин, отец рассказчицы. (Оригинал снимка хранится в семейном архиве Мерзликиной М.Е.)

[image: I:\Березовка перед клад 3.jpeg]
Село Березовка, 2001 год, на поляне перед кладбищем.
Жители села и их близкие в День памяти.
Головин Алексей, Попов Михаил, Попова Раиса, Польщиков Иван, Польщикова Мария, Головина Полина, Дымова-Торопчина Полина, Мерзликина-Торопчина Мария, Дымов Женя (зять)-кармальский.
Ксерокопия фото из архива Мерзликиной М.Е.








[image: I:\берез мог 4.jpeg]
Березовка, 2000 год.
Мария Егоровна Мерзликина и Полина Егоровна Дымова убирают могилу матери.
Ксерокопия снимка из архива Петра Петровича Марии Егоровны Мерзликиных.


Жительница Березовки Андрусяк Агриппина Ивановна  (в девичестве Трушина).
[image: I:\андрусяк 5.jpeg]
[image: I:\андрусяк 5.jpeg]
А. И. Андрусяк с сыновьями Сережей (старший) и Володей около своего дома. Конец  70-х гг.. с. Березовка.
Снимок из архива Андрусяк Вячеслава Юрьевича и Агриппины Ивановны.



[image: I:\груня 6.jpeg]
А такой Груня Трушина была 1 16 лет, после окончания школы. Она сразу стала работать дояркой.
Снимок сделан 13 мая 1961 года. На обороте надпись, адресованная сестре: «Дорогой сестричке Тане от сестры Груни.
             Мы все разлетимся как птицы,
             По разным чужим сторонам.
             Невольно приходят мысли:
             Придется ли встретиться нам?»
  13 мая 1961 год.  г. Куйбышев.  
А внизу приписка «Верни мне обратно фото»

[image: I:\баба маша7.jpeg]
А это мама Агриппины Ивановны, баба Маша, все там же, в Березовке.
Внизу баба Маша в более молодые годы с сестрой и подругами.
[image: I:\баба маша7.jpeg]
Записи, посвященные Андрусяк А.И. не закончены, потому что краеведы ведут поиск по теме «Русские в селе Сарманай». Героиней своего исследования они сделали именно эту женщину. Позже их материалы дополнят наш альбом. А сейчас мы помещаем лишь схему, которую сделала Агриппина Ивановна, рассказывая об окрестностях родного села и его прошлом.
[image: I:\схема 8.jpeg]

Схема рисунка выполнена рукой Межениновой Лидии Александровны, записавшей воспоминания.
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На снимке сын Николая Ивановича Болгова Алексей (в углу возле зеркала) рядом с женой Анастасией. Стоит(в очках) внук Николая Ивановича, сын Алексея – Виктор. Он обнимает за плечи двоюродного брата Владимира, внука погибшего воина от другого сына, Николая.
На переднем плане – бывшие жители села Стрельцовка Панин Василий Иванович и его жена.
Ксерокопия снимка начала 80-х годов из архива Владимира Николаевича и Валентины Александровны Болговых.  




Март 2001 года 
Сочинение  ,,Они сражались за Родину ’’
ученицы  11 класс Мерзликиной Татьяны (фрагменты) 
-Расскажи  мне ещё о тех, кто участвовал в войне,- прошу я маму. И она рассказывает …
-Мамин брат Болгов Николай Иванович, не дошёл до войны, - печально говорит мама и смотрит в сторону. Поездом вместе со своим взводом он ехал на фронт. Дядя Коля погиб под Сталинградом. Но он не сделал ни одного выстрела, как и все его товарищи. Поезд, на котором ехали бойцы, был подорван фашистами.
-А где жил дядя Коля? - спрашиваю я маму.
-Там же, где и мы, в Березовке. Родителей его уже не было в живых.  Проводили Николая Ивановича на фронт жена Анюта и трое детей: Алексей, Николай и Иван.
Бабушкин брат погиб, но память о нем жива. У него есть внуки, правнуки, правнучки. Многие из них живут в нашем селе Сарманай.
-А брат отца, Николай Ефимович  Торопчин, продолжает мама, - остался жив! Он прошёл все войну от начала до конца. Дядя несколько раз был ранен, лежал в госпиталях. Но раны были лёгкие и он снова возвращался в строй.  Дядя Коля был танкистом, воевал на Украинском фронте. А закончил он войну со своими однополчанами в Берлине. У него было много орденов и медалей. К  сожалению, я не помню  всех. Точно знаю, что был орден Красной  Звезды, ордена  Великой Отечественной войны 1 и 2 степени, медаль  «За взятие Будапешта», юбилейные награды.
Тебе обо всем сейчас подробно рассказал бы  Ваня, мой брат. После смерти дяди именно  у него остался весь семейный архив, все фотографии и награды.
….Каждый год, 9 мая,  все мой односельчане  собираются у памятника погибшим на войне. Наша семья тоже приходит к памятнику погибшим. Но напрасно  искала бы я имя Болгова  Николая Ивановича на памятной стеле. Здесь имена  только тех,  кто ушёл на фронт из села Сарманай.  А мамин брат жил в Березовке. От этого когда-то красивого посёлка осталось одно название. Нет больше Березовки, нет и памятника тем, кто ушёл на войну со своей березовой родины, чтобы защитить всё наше Отечество. Нет   нигде могилки  Болгова  Николая Ивановича. Некуда положить мне цветок в день памяти. Простите нас,  дедушка Коля!

20 августа 2001года Вдова погибшего война  Биография прабабушки. 
Климова Анна Осиповна родилась 12 октября 1910 года в селе Березовка. Ёе отец, Осип Петрович  Климов был зажиточным крестьянином. Своё хозяйство он нажил трудом. В их хозяйстве были лошади, коровы, овцы, птица. За всем этим ухаживали он с женой  и его дети Анна, Екатерина, Татьяна, Борис и Иван. Когда началась коллективизация, стали раскулачивать зажиточных крестьян. Эта участь выпала и на долю Климовых. Они лишились всего того, что нажили своим трудом. Это была трагедия для семьи. Их выслали. После возвращения все пришлось наживать заново. Анна вышла замуж за Болгова Николая. В их семье появились дети. Их было четверо и все мальчики, но до взрослой жизни дожили только двое, Алексей и Николай. Один умер в младшем возрасте, а Ваня трагически погиб во время работы в поле. Он лег в копну соломы и заснул и был задавлен комбайном. Но это не все несчастья, которые выпали на долю Анны Осиповны. По неустановленным причинам трагически погибли ее брат и сноха, осталось шестеро детей. И поскольку баба Анюта была старшая сестра, она была вынуждена взять опекунство над  детьми и стала для них матерью. Отец ее, братья и сама баба Анюта занимались пчеловодством.
             Записал правнук Болгов Александр Викторович со слов отца. Это жизнь вдовы Николая Ивановича Болгова.
[image: I:\болговы 10.jpeg]
    Анна Осиповна Болгова (в центре) среди родных./ снимок из архива Болговых Виктора Александровича и Ольги Васильевны. Середина 90-х годов.
                          


Баба Анюта.
Родилась она в Зобово. После раскулачивания и отбытия наказания семья вернулась в Березовку, где прежде жила. 
   В 30-е годы Анна вышла замуж за Болгова Николая. Семейная жизнь складывалась хорошо, вскоре у них было уже четверо сыновей, но началась война.   В начале Николая на фронт не брали, потому что механизаторы имели  бронь. Но в 1942 году муж был призван, сначала в учебку в Башкирии. За время учебы Николая Анюта дважды ездила к нему. Она сильно любила мужа. Затем призывников отправили на фронт, но по пути их эшелон был полностью уничтожен.
     После войны Анна Осиповна  переехала в Александровку, где занималась пчеловодством. К ней сватались, но она осталась верна памяти мужа. О нем она вспоминала всегда с большой нежностью. В 1967 году сын переехал в село Сарманай.  Но до 1974 года баба Анюта все лето проводила в Александровке, лишь на зиму приезжая к семье, с которой жила. Климова (Болгова) А.О. была неустанной труженицей, чуткой отзывчивой и доброй.
      Записала жена внука, Болгова О.В. со слов Мерзликиной М.И. и по своим воспоминаниям. 8.10.2001г.
  


20 мая 1999 года. Рассказывает Катасонов Николай Николаевич.
 Я сам 40-го года рождения. С 40 по 85 гг. жил в Березовке, колхоз «Стаханова», в шести километрах от Подгорного на север.
Школа у нас была семилетняя, деревянное здание, крытое шифером. Ученики хулиганили: сало в печку, чтобы урок сорвать, дым – мы на улицу. Мария Григорьевна, девушка, учила в начальных классах. Строгая, справедливая была. Повернемся – она за ухо повернет. Синеговец Иван Иванович работал. Жена его Анна Николаевна тоже вела начальные классы. Сначала было четыре класса. Когда стала семилетка, Подпорин Петр Иванович сразу после школы стал работать, а сам он с Екатериновки.
Ходили в лаптях и с  колодочками. Весной возьмешь  эти колодочки, окунешь в воду и ноги кверху, чтоб обмерзло.
Избави Бог, чтоб пацаненок что-то сказал на взрослого. Школу топили кизяком. Делали бабы и дети, обществом.
Сам я начал работать с семи лет. Летом – сезонником. Пацаны сначала огороды бороновали, потом кизяк, затем сенокос. Старики, если услышат, что телегу не подмазал, один подскажет, а другой шлепнет или за ухо.
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Новый Путь





Поселок НОВЫЙ ПУТЬ
     15 апреля 1999 года. Рассказывает Наталья Андреевна Попова, в девичестве Черемикина.
    Родилась я 1924 году. Родилась в Зобово, осенью, 10 сентября.  А весной привезли в Березовку, уже ползала.  Уползла раз под амбар и  играла с щенками. Дед нашел, а то все обыскались. 
   По дороге к Березовке – это кладбище села Новый путь, относилось оно к колхозу Стаханова с центром в Березовке.  Там жил мой дед Исай, когда мне было 5-6 лет.  Жил он там до раскулачивания. Дом был покрыт жестью. Он вырезал и выкрасил красным петуха из жести. Выгнали из дома, жил в риге, в каменухе. Соседи меня водили на расстрел, искали хлеб, но стрелять не стали. Дед и бабка пришли потихоньку ночью. В Стрелковке они купили избенку. Дети разъехались. Бабка померла. Один сын погиб, похоронен в Зобово, радистом был. Умер дед, все зубы были целы. До старости все делал.
   А вот бабка деда Исая, Саломанида, мамина мать. Нарвет она обычно огурцов и бросит в родник, чтобы  не переросли. А где лесок, были родники. Она при жизни велела гроб себе сделать. Он стоял на потолке. Сын у нее плотничал и печи клал. Он и сделал гроб. Умерла, в нем и похоронили. 
А я сама была учетчицей в колхозе. До 1957 года был колхоз. Во время войны училась на трактористку. 
    - про кладбище спрашивали? Так это кладбище села Новый путь. Крайний лежал Егор Исаев. Большой был, крупный человек. Работал бригадиром.  Лет в 60 умер. Семья была у него большая, девки хорошие.
    Стали пахать трактористы и через кладбище сделали дорогу. Дети приезжали, загородили пряслами, слегами. А все потом опять снесли боронами. Березняк разрастается, трактористам  не охота разрабатывать поле, вот и проехали через кладбище. А он, Егор, лежит прямо посередь дороги.  Летом приезжали люди, нашли фундамент, сели и помянули. 
   Родную мамину сестру тетю Машу раскулачили. Уехали они в Зобово. Собрали там людей раскулаченных с Мячино. Муж у ней умер, чахоточный был, четыре детей она нарожала. Ванюшку и Наташку дед украл, они были маленькие. А Миша с Анкой были с матерью в тайге.  С собой она взяли дерюгу шерстяную. Носки из нее вязала. Через воду по шейку переходила в другое село, продавала носки и тем кормила детей. Умерла недавно. 
   - сколько людей жило? Много жило. Все, кто старше меня, умерли.  До двухсот человек было. Ясаковы, Сегнейкины, Богданов дядя Илья, дядя Андрей Дроздов, тетка Наталья Дроздова, тетя Паша, Маруськи Плотниковой мать, Тишки Торопчина родители, Тимофея Васильевича.
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                        2001 год. Н.А Попова в своей горнице.
 Вот такой же светлой и уютной была эта изба, когда она стояла в Березовке. Так же сияла лампада перед иконой. Только сама Наталья Андреевна была моложе, а дом наполнял шум детворы.
     Дом Н.А. Поповой замечателен тем, что он перевезен из родного села и выглядит так, как когда-то в Березовке. Снимок конца 80-х годов.
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  Н.А. Попова рядом с родственницей и односельчанкой Андрусяк А.И. на пороге родного дома. 
     Есть о чем вспомнить и о ком всплакнуть… 
     Снимок из архива В.Ю. и А.И. Андрусяк в дар музея.


Страницы хроники рокового года.
Газета « Шарлыкская коммуна» 23 апреля 1937 года.
   23 апреля 1937 года председатель колхоза «Новый путь» товарищ Кремнев. Тракторная бригада взяла на себя обязательства добиться за сезон 1200 гектаров на колесный трактор, в переводе на пахоту.
 Сеяльщик колхоза «Новый путь» Сарманайского с/с Богданов на живом тягле первого мая посеял 7,5 га при норме 5 га.
 17 мая 1941 года. О призыве (мобилизации) колхозников и другой сельской молодежи в школы фабрично-заводского обучения. Решение исполнительного комитета райсовета депутатов трудящихся от 13 мая 1941 года.
 Мобилизовать в период с 5 по 20 июня 1941 года молодежь мужского пола в возрасте 17 лет в школы фабрично-заводского обучения №2 угольной промышленности (рабочий поселок Домбаровка)140 человек.
Норма по колхозам.
«Новый путь»                   1 человек
«Искра»                              1 человек
«Стаханова»                      1 человек
Сарманай                           3 человека
В послевоенные десятилетия.
«Шарлыкская коммуна» от 16 октября 1957 года.
                                                         «Под урожай будущего года»
Достойную встречу сорокалетию  Великой Октябрьской соц.революции готовят рабочие и механизаторы отделения «Мясная фабрика» совхоза «Березовский».
Лучших показателей на подъеме зяби добились трактористы Ф.А.Кожевников, Н.Д.Бражников. Добросовестно трудятся комсомольцы-трактористы Н.С.Красных, Н.Р.Маликов вместо 7,7 га по норме  вспахал 15-16 га.
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Серединовка


 
[image: I:\плоховы13.jpeg]Бывшие жители села Серединовка учительница-пенсионерка, ветеран труда Плохова Анастасия Андреевна и ее муж, в прошлом водитель, Плохов Владимир Семенович, у себя дома после рассказа о родном селе.

 28марта 1999года
Рассказывает Плохова Анастасия Андреевна, учительница.
Я родилась в Ратчино, а в Серединовке проживала с мужем 17 лет, с 1959 по 1973. Сережа там вырос, сын. 
В молодости было очень весело.   Работали,  учились.  Материально было трудно. Но раньше было веселее,  хоть и была война. Народ был веселый.  На душе тяжело,  но песни помогали. Работали, придешь с работы, отдохнешь и пошли на улицу.
Вечера назывались вечерками. Зимой собирались у кого-нибудь дома. Во время сенокоса в поле бывали неделями.  Жили в балаганах.  Придешь раз в неделю домой, в бане вымоешься и назад. Присматривали за детьми, братьями и сестрами. Ходили в гости в другие села. Из Ратчино мы в Екатериновку ходили, за 10 километров. В мое  время в Серединовке было домов двадцать, нет тридцать, вместе с Нахаловкой.
 Я очень жалею, что села не стало. Очень хорошее, красивое место. Все в зелени, кругом леса. Если бы село возродилась, я с удовольствием уехала бы туда. Но не верю в возрождение. Очень хочу назад, там такая прелесть! Прекрасно! Народ  был дружный. А развалилось все из-за того, что  школу и магазин закрыли.  Много  поселков было, и все исчезли, как наша Серединовка. 

14 апреля 2001 
Рассказывает Плохов Владимир Семенович.
Я родился в 1935 году в Серединовке. В семье было трое детей.  Отец погиб на фронте.  Женился на учительнице я, Анастасии Андреевне. Она сама из Ратчино. В 1976-1978 году приехали в Сарманай. 
В  Серединовке было дворов сорок.  Отец мой из Стрельцовки,  а мать - зобовская. В Серединовке казачество давало бесплатно земли, туда  и бросились все. Природа и окружение было отличное. Плохов Василий, Мельников Николай, Лыков Александр  были друзьями детства. Детей в семье было помногу. Вечером, когда уже подросли, собирались  на мосту. Танцы и пляски устраивали на мосту. Друзей моих уже почти никого и нет. Деревня разъехалась; кто в Кумертау, кто - в Энергетик. Почты там не было, здания были – магазин и школа. Старший мой брат умер, а средний брат живет в Псковской области.  У нас с женой сын и внучка. В Серединовке жили Салынские, Козловы, Новиковы, Алешин Петр  Дмитриевич. Сейчас в селе у нас живут Киреевы Шура с сыном,  Карякины, вот жили Салынские. 

6 сентября 1999 года 
Вспоминает Николай Павлович Тамбовцев.
Я родился в 1930 году в селе Подгорное.  В 1955-ом женился. Жена не захотела  у нас жить. С 56-го поселился в Серединовке. Год был в примаках, в доме тестя,  потом  свой построил. А в 83-ем уехал, семь дворов еще оставалось: Плоховы,  Редикины, Козловы, Киреевы, Корякины. Они уехали в 1985году. 
Серединовка была третьим отделением,   очень сильным.  Два гурта  было. Одна тысяча двести голов рогатого скота; коровы, бычки. Год я был зоотехником, 1969.  Но работа не нравилось.   Я ведь по специальности механизатор,  Щавелев (дир. Совхоза) ни в какую не отпускал. А Дарья Карповна отпустила вместо подгорновского Кузнецова.
В школе сначала было 4 класса,   потом 3, работали 2 учителя. Молодежи в селе было много  все молодые  мужчины. Клуб был, библиотека, из окрестных сел все приезжали, Часто привозили кино.  Клуб бывал до отказу набит. Клуб был саманный.  Потом клуб перевели в Подгорное.
Магазин был хороший. Последний продавец - Вера Бушуева.
Колодцы были крутящимися, со срубом или «журавли». 
Сам   я служил в армии в морской пехоте, краткосрочно учился, вышел из училища  сержантом в авиатехническом батальоне служил. Мы сменили тех, кто с 27-го отслужили. Совсем молодых не брали. Мы 20-летние сменили их.
Парней в армии провожали за деревню: так принято было. Я один уходил по росту и здоровью брали в морфлот, так меня одного все провожали.
Свадьбы интересно играли. Свадьбы были на лошадях. Пять-шесть упряжек, свадебный поезд. Лошадей наряжали. Первые везли жениха с невестой, с ними дружка и полдружка .- от невесты, тоже мужчина. Дружок - организатор свадьбы. С полотенцем сажали за стол. Сажали по родству. Если у жениха, то его родных за передний стол в святой угол. Сначала гуляли у невесты.

12 мая 2001 года. Последняя жительница.
Воспоминания Киреевой Александры Константиновны (род. 1948 г.)
Я родилась в Серединовке,  в семье нас было четверо.  Самая старшая в семье  я. Отец был плотником, мать разнорабочая. Папа с Изяк–Никитина, мама со Стрельцовки.  Село наше состояло из 46 дворов, соседями были Редькины, Алексей Иванович, Богданов Петр Ильич. 
Редькины живут в Оренбурге. Друзья детства Редькина Татьяна, Плохова Тамара.  Целыми днями купались на речке, по лесу лазили за ягодами. Переделав все дела по дому,  собирались  ввечеру в клуб.  Привозили кинофильмы в неделю раз. Завклубом был Красных Виктор,  сейчас живет в Энергетике. Почту возили из Путятино. В магазине продавцом была Красных  Зоя. Мы переехали сюда в Сарманай в 1986 году, уезжали последними.
Случай из детства: возвращалась   из клуба домой, заходя в сенце сильно испугалась домового,  сколько  кричала, так никто и не слышал. Потом, когда сказала «О,  ГОСПОДИ!», отпустил, вышла мама и удивилась, сказала, что вообще не слышала никакого  голоса.  С тех пор возвращалась и оглядывалась. Ну, в общем,  намного веселее и интереснее  (Племянница Карякиной Н.А)


24 марта 1999 года 
Записали за больными бабушками 
Карякиной Натальей Акимовной  и Карякиной Раисой Тимофеевной 
Мать и дочь жили в Серединовке. Ее уже нет. Все начали разъезжаться. Кто в город, кто в большие села. Сейчас намного тяжелее чем тогда. Было много работы. Раньше молодежь  была поскромнее и лучше.
Наталья Акимовна хочет чтобы   Серединовка снова возродилась. Чтобы съездить  можно было  туда, побывать в родных местах,  вспомнить молодость.
В Серединовке было  очень, красиво. Было полно черемухи, ягод, грибов. Весной все цвело, особенно красиво было, когда цвела черемуха, яблони. Все бело, красиво и дышалось  легко в Серединовке. 
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Северный Свет


11 марта 2001 года 
Рассказывает Александра  Ивановна Бушуева (1930 г. р.)
Родилась я в деревне Северный Свет. Там было дворов 50. С1937 по 1939 год училась в школе, закончила  4  класса. В 12 лет пошла работать.  Это была война  1942 год. Отец вернулся в 1948 году, в марте.
У нас жили многие поселенцы (раскулаченные) из Кузлов, Софиевки, Дубровки. Тренкины , Жили Костины,  Летуновы,  Дегтяревы, Кондровы, Ясаковы (из Софиевки), Первицкие.
В 1961 году наша семья переехала  в Перовку, потому что в Северном Свете школу закрыли, а открыли в Подгорном.  Лесничий в 1977 году правил, он и развалил все, все перевели в Слободку.
Дети учились в Сарманае. В 1975 году мы переехали сюда.  Подняли шестерых детей. 
Последние жители Северного – это Захаровы. (Уехали в 70-ые годы по другим сведениям –Завьяловы ). А само село образовалась в 20-21 годах из переселенцев.
Здания правления не было. Концерты, собрания проходили в избе Тренкиной Натальи. Кино привозили показывали в школе. В субботу грех было ходить, только по воскресениям. 
Вся молодежь летом собирались на лугу, пар 40. Приходили из Серединовки, Александровки. Было весело, хотя и голодно. До войны стали жить хорошо, строились. А после войны до 50-х годов хлеба не было.
Детство и юность прошли в работе. Очень много у всех было детей. Многие из села уехали в Сибирь.  Почтальоном  у нас была Дегтярева Марья.  Учительница была Дегтярева Мария и еще Семен и Евдокия,  Мещеряков Федор Дементьевич, Завьялова Анастасия Анисьевна. Когда открыли школу на Подгорном, с 1961 по 1973 мы жили в Александровке.
Раньше работали хорошо, намного меньше пили. Магазин был у нас, в 1963 году  закрыли. Продавцом  была  Костина Вера Ивановна. Нашли недостачу 5 тысяч. А тогда за это сажали. Яковлеву, а у него 13 детей было, дали 8 лет тюрьмы за куль подметенной пшеницы.
- Как родителей звали?  - Папа – Костин Иван Артемьевич, родился в 1899, а умер в 1961, был счетоводом в колхозе. Мама Костина Марфа Матвеевна, с 1898.  В 1966-ом  умерла.
Детей нас было шестеро. Сейчас вот только брат один остался, с 38года он.
А вот  другой брат,  Костин Андрей Иванович, с 17-го года, был разведчиком.  Семья нечего не знает о нем, ни в каких списках он не числился. Похоронка не приходила.  Мы искали его через Министерство обороны, и через Красный  крест, в Подольске ,где все военные архивы. Сын мой, Саша искал где-то году  в  72-ом, еще жили в Александровке. А вот на днях  Сережа, сын кричит «Мам, иди, там по телевизору дядю Сережу показывают». Была московская передача, показывали братскую могилу на кладбище г. Кемерово  и назвали Костина Андрея Ивановича 1917 года рождения, разведчика, уроженца Оренбургской области. Все совпадает. Наш это, наверно Андрей. Но как  он попал туда? Может, ранен был.
Вот его история. Он только из армии пришел – и война. Мать говорит: пиши, какого числа письмо опустишь, чтоб мы знали. Он вышел из дому, а потом вернулся и сел за стол. Мать спрашивает: «Что ты?» А он  отвечает «Я мама, чувствую, что не вернусь». Вначале он был в Матвеевке. Жена раз пять ездила к нему. Мать скажет съездить, а она и рада, гостинцы отвозила.  6-го, 7-го июля присылал письмо, посылал, а мы получили 14-го.
С Андреем один был наш, поваром служил,  и вот он сообщил - вроде Андрей погиб 12-го июля. А он в это время еще в Матвеевке был. По письмам ясно. Он набирал партии киргизов  (видимо казахов) и отвозил на фронт. Набрал людей и повез в Ряжск,  под Москву, около Воронежа.  Страсть  там была.  Сам  Воронеж  раз пять из рук в руки переходил.  И вот у Андрея двое его солдат сбежали.. Одного нашли, а другого нет. Начальник ругал. И он сказал: «Я вину искуплю кровью».  Переоделся в штатское и ушел в разведку. В группе было 13 человек, и никто  не вернулся. Был 41-ый  год… 
А папашин брат дошел до Берлина. Написал, что получил награду – орден Ленина. Писал « Иду снова на фронт, не знаю,  приду ли грудь в крестах или голова в кустах».  Именно так написал.  И погиб 28 апреля 1945 года.
А  всего с Северного 28 человек погибло.  Так вот всех помню с детства, как жили.	
Захаров (ратчинский ,немолодой )
Селиванов Михаил (ровесник Андрею) 
Захаров Михаил  (молодой)
Пестов Кузьма  Михайлович  (с 26-го)
Баканов Петька (молодой)
Летунов Иван Иванович и его брат Андрей.
Костин Михаил Артемьевич (брат отца)
Дегтярев Михаил Иванович (сосед) и его  брат Андрей Иванович 
Никулин Андрей 
Дегтяревы три брата: Андрей, Федор, Никита 
Первицких Николай Иванович  и его брат Федор 
Дегтяревы два брата: Дмитрий Александр. Андрей Александрович 
Балмысов Тимофгей Архипович 
Павлов Иван Ефимович 
Никонов Николай (пять сирот оставил)
Студеникин Сергей (сирота  был, воспитала тетка, погиб)
Егоров Арсений (лет 40)
Тренкин Василий (молодой)
Панин Петр 
Шутов Трофим Иванович (был председателем колхоза)
Мещеряков Иван (молодой). Их зять погиб, не знаю имени 
Ясаков Евгений.
Сама я вдова участника войны, ветеран труда, награды есть: в 94-ом дали  «За долголетний труд»  и в 95-ом в честь 50 –летия Победы.
Вот и книжки (показывает). Я ведь ребенком в войну работала. Все  время работала.  Из –за этой работы ребенка потеряла, мальчика.  В 55-ом утонул, шестой год шел.  У брата и у меня сразу утонули,  у того четыре –пятый шел.  На речке там у нас…
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Бушуева Александра Ивановна с дочерью Любой. Ксерокопия снимка из семейного архива Бушуевой А.И.. 70-е гг.
Внизу: родители Александры Ивановны Костин И.А. и Костина М.М.. 1958 г.
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Стрельцовка




Деревня СТРЕЛЬЦОВКА.
    26 мая  1999 года. Вспоминает Иван Клементьевич Панин. 
- Как жили? Что было? Вши были. Травы поели, гнилой картошки. Работали от света до света. Дома работать было некогда, весь день на общественных работах. Не было такого, что бы в 5 часов оканчивать работу. Сам я с 1932 года. Война началась, 12 лет было. Начал работать. Всю войну работал. У нас в Стрельцовке баба была бригадиром. Она утром проходила сначала по всем дворам, потом ударяла в лемех. Все идут на работу – это сигнал. 
200 граммов на трудодень давали. Землю в войну не пахали. Некому было и не на чем. Жниво сожгут и сеют. Потом – бороновать. В войну уже пришли колесные трактора. Трактора были – мучение! Трое заводят, не заведут. Потом пошли трактора «надьки». До «надек» был ЧТЗ (типа ДТ). Один был в Сарманае, один в Зобово, остальные все колесные. В семье у нас трое было детей. Сестра Мария в два года умерла. Мать бросала, ходила на работу, смотреть было не кому. Все дети в войну и после сами дома сидели. Ели траву-мураву, крапиву, конский щавель выручал, коневник, шел  на пышки без муки. Ходили за ним в Сарманай на луг. Картошку собирали весной мерзлую, ее и ели. А хорошей не хватало. Все сдавали, да и надо было кормить тех, кто на фронте.
В 49-ом я был в ФЗУ. Принесут кастрюлечку на четверых, в Новотроицк, а там четыре пшенинки. Голодно было. Одежда была из холщины (холстины). Ужасно холодная. Но жили весело. Как зима, катаешься на санях. 
У нас были беженцы с Украины, с Орловщины, с Курской губернии. До 30-го года были переселенцы, это раньше.
-Отец? Отец Климентий Иванович.Где погиб, не знаю, в 41-ом сразу погиб.
-Мать? – Анна Емельяновна Никоновна, она из Софиевки. Брат у меня есть, живет в Башкирии.
-Дом? Две лачуги из соснового горбыля. Еда: картошка и пропущенное молоко. Все отдавали государству. Все культуры и все отдавали. Немного намолотят, с ведро, и на мельницу, смелют – и есть. Мешками не мололи, нельзя было, да и не было летом столько хлеба. 
Школа была 4-х классная. Была по уговору в разных местах. У нас в доме тоже была школа. Один учитель все четыре класса учил. Хорошо, если набиралось 15 человек. Дисциплина была. Учителей уважали и боялись. Василий Степанович Купавцев после войны нас учил. До него Сергей Миронович был, по-моему, нелюбов. Учил немного. Каратеев Иван Яковлевич, у него жена учительницей была. Грифельная доска и мел, так и писали. А мы писали на отцовских письмах с фронта, между строк, на газетах.
Василий Иванович, дядя, кончил 10 классов, я взял у него тетради и писал между строк. Учителя деньги получали – они жили.
- Праздники? Праздников особых не было. Седьмое ноября, Первое мая. Барана резали в колхозе. Для детей всегда ставили елку. Из Абдулино елку привозили. Радио, сначала только наушники были, у Купавцева только было радио, все ходили к нему слушать. У него было какое-то, на батарейках что-ли.
Ездили одиннадцатым номером, на себе. Тележка, мешок в нее и пошел. А в город и нельзя было добраться. Умер на базаре -  там и хоронили.
Мед в колхозе был. Дед Мирон ходил, руки все в меду, не успевал качать. Трав много росло. Людям мед давали на трудодни. Электричества в селе не было никогда. Коптюшки делали. 
Самодельные деревянные кровати были. Печь с лежанкой. Стол. Клеенок не было. Посуда была глинянная, деревянная, чугунки. Черепушка – посуда для приготовления пищи. Хлеб был пополам с картошкой. В 48-ом стали давать хлеб, по полкило на каждый трудодень заработанный.
-Хозяйство? Корова и три овцы было. Коз не было. Куры – сколько угодно.
Во время войны бабка Шкуратиха  Плохова была бригадиром. Дед Егор наш был председателем. Панин. – По отчеству?  - Николаевич. Был самым умным. За килограмм не судил. Если увидит, что кто-то «несет», отвернется, будто не видит. Березовские, хуторяне, голодали дальше некуда. А он, Егор, научил и их жить. Вместо полкило, килограмм давал на трудодень. Ночью потихоньку развозил зерно людям, чтоб люди жили.  Сами его выбирали. Вот и не голодали. А пришла молодежь с фронта, деда не избрали. Бражников Федот толстый стал председателем, Вали Бражниковой отец. А Егору в войну было уже за шестьдесят, усы у него были седые, закрученные, дед Усан  звали его. Умел он говорить со взрослыми и с ребятами – никого не обидит. Для войны он не годился. 
Березовка, Подгорное – это выселки из Зобово, их называли хуторами. Там негде было селиться. Первыми выезжали старики. Надоело воевать с Башкирией. Как лето, скот башкиры угоняли. Вот и называли эти села выселками или хуторами.


26 мая 1999 года. Рассказывает Панина Татьяна Максимовна.
Родилась я в 1937 году. Сама Шаева, ратчинская.  В 63-ем вышла замуж в Стрельцовку. Год там жила в семье мужа Панина Ивана Клементьевича, с 63-го по 64-ый. Верочка у нас там родилась.
Зимой все заваливало, до крыши, с крыши катались. Только один дом был жестью крыт, у Василия Ивановича Панина, дяди Ивана Клементьевича. А так у всех  крыша – солома, пол деревянный, потолок - деревянный накат, но сыпалось все. Никто не стремился делать новые дома, потому что все разъезжались. Лес был на постройку. 
Маликовы тогда все были маленькие, Денисовы – целый колхоз, у Купавцева – полколхоза.
У всех были хорошие огромные огороды. На них сеяли все, даже зерно, чтобы кормиться. 
А в школе, в Ратчино когда учились, писали на березовых шкурках. Раз брат написал на клочке так меленько-меленько.  «Ты какую академию кончал?» - спросила учительница. Букварей было мало, у тех, кто побогаче.

21 марта 1999 года. Рассказывает Анна Николаевна Бачурина (в девичестве Костина), жена заведующего школой в селе Стрельцовка Бачурина Михаила Семеновича.
Мы прожили в Стрельцовке (Стрелковке – в ее произношении) шесть лет. 27 декабря 1958 года поженились, а в59-ом приехали весной. Потом после ремонта с первого сентября он начал работать. Я сама николаевская, а он – ратчинский. Я с 1928 года (71-й год уже пошел), он на 6 лет старше, с 22-ого, 77 уже.
В школе было четыре класса, начальная школа. В классах – по 3-5 человек. Учитель и заведующий был один. Здание школы – саманное, крытое соломой. В одной половине была школа, во второй жили мы. В учительской половине полы были земляные. Дети учились в одну смену. Дети все ходили в форме, одевались скромно.  Учителя отличались аккуратностью. Одежда на них была очень скромная (белая кофточка, темная юбка), но все сидело так ладненько, не то, что сейчас молодежь наденет на себя балахоны до пят.
   Сам носил костюм, рубашки хорошие, галстук. Зарплата была 64 рубля.
Елка в школе всегда хорошая была, игрушек много. Он сохранял, берег каждый год. Патефон был в школе. Отдали его кому-то в Сарманае, пропал. Не ладилось что-то в нем. А сейчас бы его включить – пластинок со старыми песнями много. Фотографировал он сам. Детей. Позже, уже большим отдавал, смеялись, какие потешные были. Помню, Иван Бадулин был, женился, он ему его карточку понес. А был такой смешной! Придешь к ним, а мальчишка спиной к тебе повернется и носом к стенке.
От Стрельцовки ничего не осталось. Хотя кресты еще голубые стоят. Ахат Хусаинов, управляющий, заставлял тракториста распахать кладбище, но тот не согласился. Родник еще есть, обложили его буровики; но вот ездили в прошлый раз с внуком Сережей – коровы его затоптали.
Народу в селе жило много. Роман Переметов, Шарапиха (мать Капишевой Вали, а Иван ее жил на Мясной), Минаевы, Панины. На нашем порядке было 15 дворов. А через ручеек еще было 5 дворов. Бригада была на Мясной. В Сарманае был раньше самостоятельный колхоз. И на Мясной тоже. Верблюдов держали. А так работали на быках.
Оксан (Киреев Ахсан В. – прим.), нынешний кладовщик, жил на Мясной, Халикова Чулпана родители, Болговы (Витька, наверное, помнит что-то), Суворова там жила.
Дети были послушные. Жил народ не бедно, но все одинаково, особого богатства ни у кого не было. У Шарапихи было 8 детей, у Павлушки Родимцева – пятеро. Бражниковы, Панины- со Стрельцовки.
Жили мы в Стрельцовке очень хорошо. Трава, лес, прелесть! Огороды поливали из колодца. Огороды были большие. Позже в Стрельцовке стало отделение «Кутузовского», стали ездить сарманайцы работать. Зря не сохранили село, так и было бы отделение, хорошие места. 
Моста через Дему тогда не было. Потом бурильщики сделали. А то переезжали на лодках.
Жили весело. Все старинные праздники отмечали. Гуляли неделями. Но не пили, а просто ходили в гости. Все это в то время, когда не было страды. Мы, например, брали к себе гостей на Конституцию (День Конституции), в декабре, у него как раз выходной был.
Работали все очень много. Люди в лесу и в лесу. Сучья на топливо собирали. Весной сморчки, потом другие грибы, ягоды полно.
Управляющим в то время был Володька Ходырев, а Рахманкулов – директором. Одно время Мишка Усманов директорствовал - сколько скота поморил! Корм вовремя не заготовили на зиму.
Люди скота много не держали, не разрешалось. Теленка нельзя было оставлять. Четыре козы равнялись корове. Куры все были на учете. Тогда цыплят не покупали, наседки выводили. Поросенка держали для себя. 
В Пасху всю неделю не работали. Всю неделю ходили в карты играли, на яйца крашенные. То, бывало, выиграешь не знаю сколько, а то все проиграешь! Священника не было, никто не читал. Весело жили. Сейчас люди какие-то ненавистные стали, недобрые, завидуют. Поэтому и здоровья нет.
Однажды вот какая история произошла. Женщина там у нас жила. А у нее дочь лет 3-4-х. Капишев Иван на тракторе приехал. А девочка стояла на дороге.   Иван не видел и поехал. Он и так-то ничего не видит. Девочка попала под трактор. Трактор едет, а она под ним, гусеничным. Я подбежала, выхватила ее.  Немного времени прошло, она задышала. Я хотела передать ее. А бабы говорят: не надо, у тебя она в себя пришла, пусть на руках и побудет, а то вдруг опять дышать перестанет. Побежали на Мясную звонить. Положили девочку в больницу.  Иван переживал. Ездил в больницу, подарки возил. Он не виноват. Не видел. Он и так-то не видит ничего. А она маленькая, не увидел. Он сразу в милицию поехал сам, рассказал. А девочка жива-здорова осталась. Как-то видела в Шарлыке ее мать. Дочка большой начальницей стала и все вспоминала как-то, жива ли та тетка, которая спасла ее. Живет в Оренбурге.
Про себя что рассказывать. Живем хорошо, все есть, работаем, пока силы есть. У меня и льготы (показывает документы), но не пользуюсь, потому что у самого (мужа) тоже есть. 
Сама работала с детства. В войну подростком работала. Плуг держала в посевную за быком. Все делала. 6 классов кончила, в 7-ой не пошла, стала работать. А отца обложили налогом – считалось, что и я – работник. Я снова пошла, кончила 7-ой. Возили хлеб в Абдулино, я была погонщицей. Подводы едут, а возчики берут две подводы, потому что работников было мало. Вот погонщики и следили за быками, которые  сами шли, подгоняли их. Я была шустрая.  Мужчины спирт там покупали, а я – посуду. Одна чашка до сих пор есть. Хлеб на элеватор возили. А элеватор был в церкви. Ее закрыли. Чтобы ссыпать зерно, надо было подниматься по помосту из досок все выше и выше. Двери закрыты, вот сверху и засыпали. Наваливаешь мешок на спину и тащишь. Споткнешься – свалишься вниз. Но ничего, не больно, зерно ведь. А если просо, все провалишься, оно не держало.
Или вот еще тяжелая работа была-жнейки сваливать. За жнейками ходили женщины, сваливали снопы. А ты сидишь и сваливаешь, и сваливаешь специальными двузубыми вилами то, что скошено. Свежее ведь тяжелое, ругаешься, просишь уже прокос брать. Скидывать ужасно трудно было: кишки надорвешь. И сноп кой-как нельзя было сваливать – бабы заругают.
Денег не платили. Палочки записывали. Осенью получишь зерно, продашь немного на базаре – вот и деньги. Налогами давили. Налог был такой: 50 кг. мяса, 100 яиц (хоть две у тебя курицы – все равно), 16 кг. масла топленого, а если молоком сдаешь – требовали жирность высокую.
Здоровье у нас хорошее. А почему? Не от природы, а от питания. Травы ели. Сойдет вода, ищем коренья, в воде, в речке, очень сладкие. Потом чеснок дикий пойдет, затем чилига зацветет – ее ели. Голубые цветочки еще были, а на корнях у них яички, клубеньки, как горошинки. Скажешь: «Петушок, петушок, дай яичко заберу». Подкапывали и ели. Свинухов натаскивали, у них головочки такие внутри, их ели. Телевизоров не было, глаза не портили. Кислянку ели. Набирали много и в погреб клали, долго потом ели. Под мостом - купырка, тоже ели. У лопухов корни рыли на еду. Казачки, голубые большие цветы, их ели. 
По полю всегда босиком, закалка. Раньше в дом заходили, не разувались. Галош не было, лапти. Вот и здоровье.
Просянку покупали ели. 600 рублей пуд. Это не пшено, нет. Ходили колос собирали, просо – на пшено, твердую пшеницу – дробить на кашу. Картошку сажали. Паслен ели. А когда работали в поле, мешки такие маленькие шили. Насыплешь пшеницу, завяжешь – и в радиатор. Она там размякнет, сварится – вот и еда. А на току жарили в котле. Потом пьешь без конца, она ведь сухая жаренная-то. Но и то делали это потихоньку, а то заругают не разрешат.  На работу брали бутылку с молоком побольше, вот как из-под шампанского, чтобы домой побольше принести пшеницу на кашу.

24 марта 1999 года, около часа дня Михаил Семенович Бачурин скончался. Через год его жена уехала жить к дочери в Оренбург.
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Александровка


14 апреля 2001 года. Вспоминает Спащенко Николай Васильевич.
Я родился в селе Александровка в 1936 году. У родителей нас было четверо, три брата и одна сестра.  Моя мама Спащенко Татьяна Дмитриевна родилась в Кармалке. А отец александровский. Они занимались сельским хозяйством.
Молодежь собиралась в чьей-либо избе.  Было голодно, но весело. Друзьями детства были Маруда Василий Романович, Климов Геннадий Петрович. Василий живет в Шарлыке, а Гены уже нет. 
Закончил я пять классов, три учился в Александровке. Учили нас Маруда Мария Ефимовна, Михайлюк Павел Емельянович, Сальникова Анастасия Ефимовна. С четвертого класса учился в Слободке. Классы были большие. Из друзей был Головин Иван Иванович.
Друг мой Маруда В.Р. работал главным ветврачом совхоза «Салмышский», сейчас на пенсии.  Головин И.И. работает директором траховой компании области. Климов Г.П. в 70-х годах работал в совхозе «Дружба», строил теплицы, а потом его перебросили на руководящую должность на строительство крупного завода. 
Служил я в Германии.
 В Александровке молодежь чтила религиозные праздники. Очень запомнилась Троица. Люди шли на гуляния в лес. Затевали там хороводы, игры, забавы. Это был очень красивый яркий праздник. Жилось людям тяжело, но веселиться умели. 
Через два года после армии я женился. Жена моя приехала к нам в село, я ее заметил. До службы, я помню, работали за трудодни, а потом все наладилось. Я стал шофером. В 1971 году из-за детей (школа) переехали в Сарманай, уж тридцать лет тут живем.
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Красный Яр
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Житель Краснояра Даминов Ахмет (в верхнем ряду справа) с сарманайцами однополчанами на Первой мировой войне. Фото 1915 года. Оригинал фото хранится в семейном архиве его дочери Яншевой Бибинур
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Сын Даминова Ахмета Бахтугани – участник Вов.
 Внизу Бахтугани с женой Фазылой и маленьким сыном Рафкатом. 
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Яншева Бибинур (Вверху посередине) с подругами юности. 
Внизу  -  с мужем Гайнетдином и соседями Ялчиными.[image: ]
Август ,8-мое  число 2001года.
Из воспоминаний Яншевой Бибинур Ахметовны.
(Записала внучка Рафикова Аделина,11 класс)
В  1926 году Сарманайским сельсоветом был выделен участок земли, расположенный в трех километрах от Сарманая  на котором был основан поселок Краснояр, состоявший из 30 дворов. Примерное количество жителей этого поселка -132 человека.
Жизнь этих людей была очень сложной. Основными занятиями людей, как и в остальных поселках, было животноводство и земледелие. В то время не было ни электричества, ни канализации. Поэтому жители брали воду  из Демы, которая протекала далеко от поселка. Все его жители работали на ферме, расположенной далеко от поселка Краснояр. Работы, которые они выполняли, не были механизированы и проводились вручную. Несмотря на большой трудовой день ,который составлял 12 часов, не было никакой заработной платы. А вместо нее людям ставили трудодни и в конце года им по этим трудодням выдавали зерно.
Одежда людей в то время ни в какое сравнения  с современной. На ногах были лапти, которые надевали круглый год.
Верхняя одежда-фуфайка, на голове-шерстяные платки. В поселке Краснояр была начальная школа, находившаяся посередине (т.е. в центре). Для дальнейшего образования некоторые дети ходили в Сарманай.
Так как магазина в поселке не было, жители ходили за продуктами в Сарманай.
Местность в поселке Краснояр была очень живописная. Неподалеку был расположен  лес, куда ходили за ягодами. В реке ловили рыбу. Вокруг села росло много кустарников: калина, черемуха, сирень. Жители занимались садоводством и огородничеством.   Всю землю обрабатывали вручную.  Орудием труда были: лопаты ,мотыги, косы. Пищу готовили летом на костре, чай  в самоваре. Во время войны в Краснояре, как и в других поселках, был страшный голод, многие люди погибли.
Питались травами и картофелем. Даже в военное время люди облагались большими налогами. Если у семьи была одна корова, то в год следовало отдавать государству 10кг. топленого масла. Если были куры, нужно было сдать 100 яиц. Мяса - 40 кг.  в год. Вопреки всем этим трудностям люди старались выжить. В послевоенное время поселок стал распадаться.
Семьи переезжали в Сарманай. По рассказам моей бабушки, последняя семья, покинула поселок, переехала в 1956 году. Несмотря ни на что, красноярцы были гостеприимны, добры. Среди всех этих бед и нужд они находили место празднику что могло послужить примером людям нашего поколения. Мои бабушка и дедушка уроженцы этого поселка Краснояр. 


10 июля 2001 года 
                                        Сочинение    «МОЯ БАБУШКА» 
Семья у бабушки была хорошая, от отца и матери не слышала ни одного плохого плохого  слова. Между собой они также не ссорились. В семье было четверо детей как и все, бабушка окончила начальную школу  работала на ферме,  ухаживала за скотом, работала дояркой, с отцом пасла скот 
Выполняла все работы, какие поручали.   В хозяйстве была корова, овцы, поэтому дети не голодали.  В соседнем доме жили две женщины, у них коровы не было, они часто голодали, и бабушка с дедушкой часто помогали, кормили их. Бабушка с подругами часто ходила в Шарлык продавать масло, яйца. На деньги покупали муку. Одежда была сотканная. На ногах лапти. Варежки, лапти, носки вязали сами. В это время все одевались одинаково, богатых не было.
У бабушки был брат – близнец  Зайнутдин. 
В 1942 году его взяли на войну. Когда  провожали его, он подошел к младшему брату,  погладил по голове и сказал «ты остаешься за старшего». А млашему братишке было  всего 12 лет. Он выполнял всю работу, косил сено, затем продавал сено.  Не прошло и года, как пришло похоронка на  брата –близнеца.  На войне погиб и старший брат бабушки.
В1952 году бабушка вышла замуж.  Бабушка и дедушка вырастили и воспитали 5 детей, зовут бабушку Мухамедзянова Гульмарьям.
Жизнь моей бабушки была нелегкая,  она очень много трудилась и в колхозе и дома. Она очень добрая, всегда приветливо встречает нас. 5-го сентября ей исполнилось 76 лет.  Моя бабушка очень скромная,  она больше работает, чем говорит. За все это она достойна лучшей жизни, но она у нее была нелегкая.
Внучка Гузаль Фаткулина 


Март 2001  года 
Из воспоминаний Мухамедзяновой Г.М. 
В   поселке Красный Яр была бригада колхоза Кызыл –Тан.  Председателем был Арсланов Даули.  Было  22-23 дома, проживало 122 жителей, была 4-х летняя школа. Учителя бывали из Мусино.  Учителя мужчины Нурый Кашаев, женщина  Минзия,  училось 35 детей.  Дальше учиться не было возможности, они начинали работать на ферме  телятницами и скотниками.
На ферме держали коров, овец, свиней.  За свиньями ухаживали  Ярмухаметова Нурикамал и Минслу. Бригадирами были Муллагали, Даминов Ахмет.
Сеяли свеклу, мак, картошку. Огурцы, картошку и капусту поливали утром и вечером. Урожай увозили в  Шарлык.
На личных огородах выращивали огурцы, морковь, горох, подсолнечник, картофель, коноплю. Из нее сбивали масло и делали полотно.  Все работы делались вручную, делали кирпичи, саман, плели плетни, пасли скот.
Последние жители села: Валитова Бика,  Мислу,  Гильмутдин,  2 года жили одни. На войну ушли 21 человек, вернулись 9 .
1 Яншев Гибали 
2 Валитов Гиниятулла
3 Валитов Шарафутдин
4 Дельмухаметовы  Габдрахман, Мингали, Минулла 
5 Залилов Хамит 
6 Мукаев Хадиятулла 
7 ? Хамит 
8 Хасанов Зайнутдин 
9 Валитов Якур 
10 Ярмухаметов Зайнулла 
11 ? Сахиулла 
12 Рашитов Минегали 
13 Айткулов Муллагали 
14 Ялчины Хамат , Хамит .
15 Саляев  Имамутдин 
16 Даминов Бахтугани 
17 Дельмухаметов Хайбрахман 
18 Алимгулов Газулла 
Жили  в Краснояре дружно,  очень много работали, ссор,  драк,  пьяниц не было.
Жители села: 
1. Яншев Имамутдин 3 детей
2.  Ярмухаметов Минебай 2
3. Валитов Гиниятулла  4 
4. Дельмухаметов Минегали 7 
5 .Валитов Шарафутдин 3
6. Залилов Вахид 5 
7. Мукаев Нигматулла 3
8.Хасанов Миназетдин  7 
9. Файзуллин Фазук 3
10. Рашитов Минегали 7
11. Айткулов Муллагали 3
11. Саляев Гиният 1 
12. Ханнанов Габдрахман 5
13. Даминов Ахмет  3 
14. Рахимов Вали   4 
15. Файзуллин Хальфа  7
16. Ялчин Минханжи  5
17. Хасанов Мингали 2 
18. Рашитов Гизатулла 4
19. Ярмухаметов Гали 4 
20. ?  Минхажи 2 
21. Саляев Бахау 2
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В предвоенные годы и годы Великой Отечественной войны все население всех деревень работало на войну. Вот факты из газетной хроники тех лет. Перелистываем подшивку газеты «Шарлыкская коммуна» 

6 августа 1941 года. Рубрика «На трудовом фронте».
 Энергично работают доярки совхоза имени Карла Либкнехта. Многие из них перевыполняют план. На ферме «Мясная фабрика»  доярка Пирожкова план надоя за последние два месяца выполнила на 140 процентов.
 (Из материалов архива при Шарлыкской администрации) 

1 мая 1941 года. Статья «Сохранила всех телят».
Четвертый год товарищ Суворова работает телятницей-дояркой на ферме «Мясная фабрика» молочно-мясного совхоза имени Карла Либкнехта.
Все свое внимание она уделяет воспитанию телят. На ферме  порядок и чистота. Бодро чувствует себя каждый теленок, у него сухо. 
В группе Суворовой А.Г. 71 теленок. Среднесуточный привес до 800 граммов, есть и более килограмма. Телятница успешно провела зимовку, все телята полностью сохранены.
(Из материалов архива при Шарлыкской администрации) 


12 апреля 2001 года. По рассказам дочери Суворовой А.Г. Князевой Валентины.
Суворова А.Г. родилась 4 февраля 1911 года в Зобово. В 1937 году переехала в поселок Бугровка, на ферму «Мясная Фабрика». Мужа не было, Анна Григорьевна рассказывала дочери, что отец умер. Валя была ее единственной дочерью. На Мясной Валентина ходила в школу, окончила 4 класса. У Анны Григорьевны было очень много друзей. Все праздники до дня рождения Вали она встречала с ними. Когда родилась дочь, все отмечали дома. Жили они в совхозной квартире. Дом был почти пуст. Одна подушка, теплое одеяло, стол – вот и все хозяйство. Анна Григорьевна все время смотрела за телятами. Одежды у нее почти не было, кроме халата, в котором она почти все время ходила.
В 1960-м они переселились в Сарманай. Здесь Валентина закончила школу: 5-7 классы ходила в дневную, а в 8-9 – в вечернюю.
Анна Григорьевна очень много молилась. У нее было две иконы: Николая Угодника и Божьей Матери с Иисусом Христом. Но целыми днями мать пропадала на ферме.           
У нее есть высокие награды. Главная из них – Орден Ленина. В 2000 году Анна Григорьевна скончалась.

А вот сведения из музейного стенда о Героях труда.
О Мясной Фабрике Валентина сказала, что село было очень хорошее, жилось весело. В  небольшой деревне «Зобово» в семье Суворовых Григория и Марфы родилась дочь Анна 3 апреля 1912  года. В семье Суворовых было шестеро детей.
   Работала Анна на «Мясной фабрике», в телятнике. За это была награждена  Орденом  Ленина, а за  хорошую работу: письмами, грамотами и мелкими подарками.
    У Суворовой Анны был один ребёнок в семье Валентина. Родилась Валентина 20 ноября 1948 году.
    Затем Анна в 1960 году переехала в село Сарманай.
Анна была богата внуками. Самый старший Юрий, потом Татьяна, затем Марина и самый младший Вадим.
  Она очень любила  труд и в заслугу стала Ветераном труда. Семейные праздники: дни рождения, рождество, троица и пасха отмечались всегда. На столе семейных праздников  всегда были  её любимые блюда – это лушник, блины, гречная каша  и разнообразное. Отмечались и годовые праздники.
   Её любимое занятие вязать, она  могла связать любую вещь, а особенно вязала для правнуков: Карины, Дианы и Насти, других правнуков  Арину и Алёшу она не успела  увидеть.
    Очень любила петь народные песни  и самая любимая её песня была «Ой  мороз, мороз, не морозь меня». Любимый  певец Муслим  Магомаев.
     В 59 лет  она получила Ударника СОЦ  труда. За всю жизнь побывала в городе Ашхабад.
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Суворова Анна Григорьевна

     4 апреля 2000  года. Вспоминает Капишев Иван Иванович. 
Мясная Фабрика, позже Бугровка, была отделение №5 совхоза им. Карла Либкнехта. Директором был Костенко Петр Васильевич, управляющим – Верейкин. Жили люди в землянках,  домах. Около ста домохозяйств было. У большинства образование только 4 класса. Был магазин, большие склады, 4 дойных гурта.
Учили детей Котельников Н.А., Купавцев В.С., была учительница Татьяна Викторовна. Учащихся было 45-50 человек, интернационал: казахи, башкиры, русские, татары.
Содержали верблюдов, быков. На них работали, сажали, сеяли. Много было коров, телят, овец. 
В хозяйстве сеяли пшеницу и другое.  Бригадирами были Ходырев В.С., Пух В. Были две тракторные бригады. Машины были: «Сталинец 6», «Сталинец 1», «РСМ 8»- прицеп к комбайну, ДТ-54 -12 штук, СТЗ, ХТЗ – 6 штук, Универсалы Белорусы. Все и наша семья жили здесь до 1957 года. Потом 25 семей уехало на целину. 
Последние жители Даминов Бахтугани уехал в 1965 году, а мы, Капишевы, в 1969 году.
На войну ушли многие, из семьи по 1-2 человека, вернулось человек 10. Местные жители, в основном, не вернулись. 
1. Кувшинов И.
2. Кувшинов С.
3. Красных С.
 Управляющий Верейкин получил бронь, на войну не взяли.
   Был клуб, построили в 1050-е годы. Валитова Флюра работала завмагом. Ставили концерты, выезжали в другие села. Я работал секретарем комсомольской организации с 1954 по 1957 годы. Было 25 комсомольцев.
В селе жили хорошие люди, не пили. За это строго наказывали. Отмечались только большие праздники.
Люди работали добросовестно и очень много. Трудились в, в основном, женщины и дети. В совхозе платили деньги, это и держало. Людей старались кормить, организовывали полевые станы и всех работающих кормили хорошо.
Хозяйство держало много пчел. Мед сдавали государству и получали деньги. 140-150 пчелиных семей. Коренных жителей среди населения было мало, в основном, переселенцы, поживут лет 10-15 и уезжают. Но жили дружно, друг-друга не обзывали, драк не было. Гармонистами были Солосины, Красных, Кувшиновы. Певуньи – Красных, Холоповы, Маликовы.
  Наша семья жила в землянке 12 лет.  Там было тепло, воздух  чистый. В 1949-50 годах стали строить дома из самана. В селе был  пруд, водилась рыба.
                                                Жители 
1 Ташбаева 5 детей 
2  Тиллевы -5 
3 Валиуллины -5
4  Холопов В. -6 
5 Ходырев К. -6
6 Панферов -5 
7 Федоров-3 
8 Косых А.В -5
9 Маликов -5 
10 Кувшинов С -1 
11  Кувшинов И -5 
12 Никоновы -4 
13 Ходырев -5 
14 Баляковы -7  
15 Тамбовцевы-5 
16 Никонов А-4
17 Гаряевы -4 
18 Студенкины -4
19 Солосины -5 
20 Уразбаев -7 
21 Красных – 2 
22 Пух -5 
23 Панферов -3 
24 Бикташевы -5 семей  по 5-6 детей в каждой 
25 Косых П.В -5-6 
26 Федор Яковлевич 
27 Красных С -5 
28 Полянские 
29  Свиридовы.
30 Лобанов Ю.

Капишева Александра Петровна.
Родилась 3 Марта 1923 года в селе Кутуево Шарлыкского  р-на  Оренбургской обл.
С 1933 года работала в совхозе  имени Карла Либкнехта  на отделении №5 «Мясная фабрика» дояркой до 1957 года.  
С  1957 г. В связи с реорганизацией совхозов прабабушку перевели в совхоз «Березовский».  Там она была поваром, телятницей, дояркой.
С 1964 года снова  из совхоза «Березовский  бабу Шуру перевели в совхоз «Кутузовский».  Здесь она  работала поваром  до пенсии. В 1978 году  Александра Петровна  ушла на заслуженный  отдых. Умерла она недавно, 3 июня 2000 года. Ее карточек нет. 
Писала правнучка Капишева Лена (7кл) Сентябрь 2001 года.


     12 мая 2017 года. Вспоминает Болгов Виктор Алексеевич 01 февраля 1957  года рождения.
 «Мясная фабрика» - поселок, там жили русские, татары, казахи. Держали скот на откорм. Школа  была начальная, один класс-комплект, учил их Купавцев Василий Степанович. Болгов Алексей Николаевич, мой отец,  занимался пчеловодством. До самой пенсии он был главным пчеловодом совхоза «Кутузовский».
Я закончил там 3 класса, а в 4-ом учился в Сарманае, в доме, где сейчас живет Меженинова Лидия Александровна. Там был один класс-комплект начальной школы. Учил нас Бачурин Михаил Семенович. 
Записала жена Болгова Ольга Васильевна.
[image: I:\Болговы Виктор.jpeg]
Болгова Анастасия Михайловна с сыном Виктором и дочерью Валентиной на фоне своего дома в Мясной Фабрике. Примерно 1960 год.

[image: I:\Болговы Виктор.jpeg]
Учащиеся школы  на Мясной Фабрике около своей школы.  Верхний ряд (слева направо): Даминова Фаузия, Хисамутдинова Фания,Халикова Аклима, Купавцева Анна, Ходырева Н., Федотов Алексей, Болгов Иван,Евсеев Александр; нижний ряд (слева направо): Халикова Сайма (Соня), Маоиков Владимир, Болгов Виктор, Даминов Ринат Б.
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Нахаловка


Cо слов жительницы с.Нахаловки Поповой Раисы Семеновной (девичья фамилия Плохова)
    Раиса Семеновна жила в Нахаловке с 1939 году до 1962 году. Тогда домов было 14. Школы не было, ходили в Серединку.  Клуб строили сами в 1956 году. На работу взрослые ходили в пос. Подгорное  (2 км). Это в основном были доярки.
     Село было расположено в живописном месте. Рядом находилась леса: Волчий лог, Беркутин, Грачевник. Там собирали грибы, ягоды.
   Жители начали уезжать из села в 1975 году. Последние уезжали в 1985 году.
      Отец Раисы Семеновны был участником Великой Отечественной войны, ветераном, очень хорошим человеком. Работал он в последние года фуражиром. Это мой прадедушка. Звали его Плахов Семен Степанович. А его жену, мою прабабушку, звали Татьяна Петровна. Оба они были с1919 году и умерли почти одно время. Дедушка умер 2 октября 1997 году, а бабушка – 22 апреля 1999 году. На фотографиях в родные годы – дедушка в родном селе Нахаловке. Его потом переименовали в Добрый. Но так село и осталось Нахаловкой. Кто-то, наверное, самовольно там поселился вначале. Об этом я не знаю.
               Записал Попов Женя (11 класс)



Плохов Семен Степанович.
(фотографии 60х-80х годов из архива Поповой Раисы Семеновы)
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Приложения
к части II



Приложение 
N1
N 279 от 2 дек. 1965 года.
Об исключение из учета населенных пунктов.
Исполком райсовета решение.
2) поселок ”Мясная” фабрика – в поселок Бугровка переименовать (Восстановить прежнее название )
3) Село Нахаловка – в поселок Добрый 
4) Александровка –пос. “Звезда”
                                              Сведения
N2
по наличию населения и количеству хозяйств по населенным пунктам района на 1 января 1971 года.
Сарманайский с/с                                   хоз-в                                         населения
дер. Александровка                                  39                                              169
пос. Серединовка                                     36                                              153
пос. Добрый                                             11                                               42 
            пос. Березовка                                         33                                               133

N3       5.09.71год,
Справка дана Сарманайскаму с/с. В том, что на территории  Сарм с/с пос. Стрельцовка не существует.
N4
     Решение Исп.комитета Шарлыкского районного Совета депутатов трудящихся 
N 135 от 15 сент. 1971 г.
  
    Об исключении из учетных данных населенных пунктов района пос. Стральцовка.
 
Исп. Ком. райсовета решили просто исполн.

Сов.деп.тр.  иссключить  из учетных данных пос. Стрельцовка.


N 5    21.10.71г.
        
                                      Список

С наименованием сельских Советов и населенных пунктов, в них входивших.

                                        Колич. населен.     Расст.до райцентра       Расст. до с.сов.
 Сарманай                       2594 (по совету)

Александровка  -                           деревня                                               - 6км

Березовка  -                                    поселок                                               - 6 км

Добрый  -                                        поселок                                              - 7 км 

Серединовка  -                               поселок                                               - 8 км 


N6
 
Решение Исп. Ком. Оренб. Обл. Совета деп. тр.

N 634 от 15 дек. 1971 г.

Об исключение из учетных данных населенных пунктов Оренбургской обл.

По Шарлыкскому р-ну пос. Страельцовка
 
Сарманайского с/с.

N 7

Справочник Административное и территориальное деление Чкаловской обл. 1949г.

                   Названия
 1.  Колхоз Александровский – п.Александровка  
 
 2. Искра - п.Северный Свет
 
 3. входит в Кзыл - Тан – п.Красный яр

 4. им.Стахановка – п.Березовка

 5. Новый путь – п.Стрельцовка

 6. соц.земледелие – п. Серединовка.


N 8                             Другой справочник 1949г.

Сарманайский с/с 

    Березовка, Дубровка, Зобовский, Красный яр, «Мельница», « Райпищекомбинат»  с. Сарманай, п. Сев. Свет,  п. Стрельцовка,  усадьба МТС, ферма “Мясная фабрика” с-за  им.К.Либнехта.


N9

                                      Справка

(Административно – террит. деление 1990г. )

Березовка – пос.10км до центра.

N10

Александровка – дер.                   Северный Свет – пос. (4км)

Березовка – пос.                            Серединовка - -пос. (9 км)

Бугровка – пос.                             Стрельцовка – пос. (6 км)

Добрый – пос.                              (8км) 


N 11

                                      Справка

Добрый – пос. 
Березовка – пос.

Серединовка – пос.


N 12           Шарлыкская коммуия 3 сент. 1941г

(Из статьи И.Спащенко, секретаря с-совета)

В колхозе Александровский ежедневно перевыполняют норму косцы  тов. Ермочкин и Кожевников. Вязальщицы этого колхоза Шабанова, Нелюбова, Алымова и Головина навязывают ежедневно по 750 снопов вместе 400 нормы,





N 13                          “Шарлыкская  коммуна ” 13 авг. 1941г.
Рубрика на трудовом фронте 
Сарманай 
      Дружно начали косить рожь ручными косами и лобогрейками в колхозах.
                                       К. Бочарников 
                                      Дир.Сарманайской М.Т.С

  N 14                             Шарлыкская коммуия
Из ст. А.Барыкина (зав. Глав вр. бол.)
Задача оздоровительной работы на 1941г.
Каждый фельдшерский пункт три дня ежедневно выезжает в населенные пункты.
N 15
16(среды) апр.1941г.
Ст. Квартальный план выполнен на 108 центов.
      На ферме «Мясная фабрика»,  молочномясного совхоза им. К.Либкнехта план молокопоставок за первый квартал 1941 году выполнена на 108%
    Доярки т.Ускова, Гришкина и др. перевыполняли план надоя на 300 и больше литров каждая.


N 16
  Выписка из решения Исполкома
  Оренб.обл. Сов.деп.тр-ся.
От 14 окт. 1970г. n449
Об исключении из учетных данных несуществующих насел. пунктов Абд, Гайск, Греч, и Шарл. р – ов. В числе других поселки Бугровка и Северный Свет Сарманайского с. Совета.
N 17
Сарманайский с. Совет начало в 1965г
Архивная справка.
Новый путь – Стрельцова
На основании Поэт. Сов-мин. РСФСР
Ст.3.5.57г. n382 к-з Искра –Сов. Свет передан в с-з Березовский.
N 18
                         Шарлыкская коммуна
9 янв.1957 г.     (доярки Мясной фабрики)
Надои  по совхозу       за 3 месяца                                            за 1 месяца
Капишева А.   -                 364                           -                                86 
Красный О.   -                  363                            -                               98
Усманова Б.   -                 547                            -                               97        
 
N 19
                            Из газеты                    Дата та же 
 Об утверждении окруисных изб. комиссий  по выборам в Шарлы. Совет деп. тр.
По Серединовскому  изб. окр. n 38.
Председатель изб. ком. Плахов С.С от коллектива к-за.
Зам. – Синеговец Дарья Амосовна 
Секр. – Сергеева В.В. 
Члены:
Умрихин И.А. 
Богданов Л.Д.
                       

                  Материалы из архива при Шарлыкской районной администрации.
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Pa3BHTHIO MOJOYHOrO H\
MSACHOTO TNPOM3HOACTBA B
HaleM ~ AKUHOHEPHOM 06-
ecTBe YAEIAQTCA HEMalo
BHHMaHHsA. XOPOIIO TOCTaB-
TeHHas OpPraHusalus TPy-
Ja, TPYAOBads AKTHBHOCTH
JKMBOTHOBOJOB TNPH HAJH-
“HM  HEIJoXoil  KOPMOBOH
Ga3pl TO3BOJIAIOT JOGHBATH-
Csi HeIJIOXHX Pe3yJlbTaToB.
3a BoceMp TPOLIGUIHX Me-
cAlleB Ha QypamHyl0 KOpo-
By HaOEHO B  CPEJHEM IO
Xo3sieTBy 2.278 Kuiorpam-
MOB MOJOKa, 9T0 Ha 563
LiorpaMma  GoJipliie,  4em
3a  COOTBETCTBYIOUIHiT Te-
pioj npourioro ropa. Ilpo-
H3BOACTBO ITPOJIVKIIHH  BO3-
pocio Ha 33 1poleHTa.

o

He cpaior KHBOTHOBO/bI
TO3UIMK H ceilyac, Korja
TLACTOHIA  OKOHURTeIHHO
OCKyAenH. 3a cyer TNOA-

KOPMKH KOPOB  3eJIeHOi \‘WW b
Mmaccoit panca HajoM ocTa- I h
y i

lorcst Henjoxumu, B mHac-
TOsilllee  BPeMA  CyTOuHas
¥ WBHOCTY  KbpOBBI
cocrasifer 7,8 wKuiaorpam-
Ma, na 400 rpaMMoB 6OJb-
e NPOUIIOrOAHEro  ToKa-
sarens

He Oyayr GeacrBosaTh
FKUBOTHble M B 3UMHe-CTOil-
10Bblii TepHOA. M HHX
TIOArOTOB/IEHBI  TEIlIble, Cy-
XHe TOMelleHHs! Ha dy-
PaKHOM JIBOPe B JOCTaTKE

uMeercA rpyobIX H COYHBIX
KOPMOB.

B. COKOJIOBCKHUM,
AO «Canmpiickoe»,

C JIETKHM
MAPOM!

CyG60oTa — OGaHHbIH JeHb.
Tak 6bJI0 B TPOLLIBIE TO-
ak B llapaneeso Be-

u Hpimde. Ha BHem-
BHJ celbckas GaHA
3 He papayer. UyBcrBy-
A, u4TP K ee CTeHaM fa-
BHO He INPHTParHBalach
saGoriuBast pyka. Hyiken,
KOHEUHO 7K€, H  PEMOHT
BHYTPH  HOMELIEHHH, CUH
Taer npejceiarelb aKiHO-
nepuoro odmectea M. K.
Kyaewos. Ho, noka «cuHan-
2Ch

Cbl IOIT POMAHCbI»,
OrpaHHIHBAIOTCH
MeJIKUM MOHT Me-
HOli K

OaHako, H aTh J0J-
AHOe GaHilHKaM, KOTOphbie
Vio ¢y TOTOBATCS
K <IpHeMy» Hacel
TOMMOCTb ~ BXOJIHOrO OH- e % - .
-3 (‘okuramneT;lél()O pyo- Ha chavke: crapedilimii paGoTHHR Jecxo3a, iecHur  Hixonai AnleKCaHAPOBHY
: " : TonosuH. .

Marepnaabl, TocBAmieHHbie JlHio PAGOTHHHOB Jeca, UHTAiiTe Ha 3 crp.

Jeil, a napa B GaHe Bcerfa
XBaraer.

JI. TAPHHA, i ®oro H. Kysnesa,




